

LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



N.º VIII

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
España. 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otras partes, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranza del Giro mutuo ó sello de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 10 DE AGOSTO DE 1901.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. En correspondencia de Administración á nombre de Facundo Perezagua, y la de Redacción, á nombre del Director.
Número suelta 5 céntimos.

¡PERO ESA JUNTA!

Debió haberse reunido hace mucho tiempo la Junta local de Reformas Sociales de esta villa para resolver sobre la cuestión á que dió lugar la manifiesta predisposición de algunos industriales no á recibir en sus establecimientos la visita de las comisiones nombradas por dicha Junta para la inspección de fábricas y talleres, y no lo hizo así por circunstancias que desconocemos, aunque sospechamos cuál haya sido la causa.

Estaba el alcalde, como presidente de la Junta, obligado á convocar á los vocales de ésta para tomar un acuerdo decisivo en la cuestión indicada; pero, acaso temeroso de afrontar las iras de los industriales á quienes pueden perjudicar las visitas de las comisiones inspectoras, ha dejado pasar los días, las semanas y los meses y no parece dispuesto á cumplir con su deber en este importantísimo asunto.

La real orden dirigida recientemente por el ministerio de la Gobernación á las Juntas locales de Reformas Sociales ha venido á acrecer la necesidad de que la Junta de esta villa se reúna. Como si no. El alcalde sigue tan impasible como si esa real orden no rezara nada con él.

Juntas locales hay, como la de Carabanchel de Abajo, que han enviado ya al Gobierno civil respectivo la Memoria que en la real orden susodicha se les interesa. La Memoria correspondiente á Bilbao, población eminentemente industrial, no corre, por lo visto, mucha prisa.

¿Puede ser más censurable la conducta que está observando el alcalde de esta villa como presidente de la Junta local de Reformas Sociales? Acaso pretexto el señor Alonso de Celada que otros asuntos de importancia absorben su atención; pero muy importantes, importantísimos son los que tiene que resolver la Junta que preside.

Las visitas de inspección á fábricas y talleres son de una necesidad que no admite dilaciones. A la vista tenemos dos noticias publicadas estos últimos días en los periódicos locales que son otras tantas pruebas de esa necesidad.

Véase una de ellas:

«Ayer tarde fué curado en el Hospital civil un muchacho de doce años, llamado Manuel Mozo, que en Deusto se causó con un engrane la fractura de los dedos de la mano izquierda.»

Véase otra:

«Ayer mañana falleció en el Hospital civil la niña Julia Chano, á quien anteayer le cogió un cilindro, en una panadería de la calle de las Cortes, la mano derecha.»

Ante estos hechos, que son evidentes señales de que la ley sobre el trabajo de las mujeres y los niños viene siendo en Bilbao y en toda Vizcaya un papel mojado, ¿puede haber la pasividad que en el cumplimiento de su deber como presidente de la Junta local de Reformas Sociales está demostrando el señor Alonso de Celada?

Es preciso que esa Junta se reúna pronto y proceda con la mayor energía. En las fábricas y en los talleres de Bilbao hay mucho que hacer para que se hallen en las condiciones prescriptas por las leyes referentes al trabajo, y es de necesidad urgente que la Junta local, sin contemplaciones de ningún género, sienta la

mano á quienes no tienen reparo en los medios, por indignos que éstos sean, para ejercer una explotación que lleva á sus gavetas el dinero amasado con el sudor y las lágrimas de la clase trabajadora.

Si es preciso que el alcalde cumpla con su deber.

NOTAS SEMANALES

La Agrupación Socialista de Madrid, según vemos en la Prensa de información, se dispone á celebrar un nuevo mitin para tratar de la cuestión de subsistencia y protestar contra los actos inmorales que constantemente se vienen cometiendo en aquella capital.

Vamos, que ocurre en Madrid dos cuartos de lo mismo que sucede en Bilbao.

En cuestión de subsistencias, mal.

Y en cuestión de inmoralidades... corramos un velo.

¡Oh, los padres de almas!

El padre Sendeau, cura de Dautrieux (Francia) ha sido condenado á dos años de prisión por atentados al pudor, de los cuales fueron víctimas varias niñas de aquella feligresía.

¡Un angelito de Dios!

¡Ah! Pues ¿y el cura de Las Mesas (Cuenca)?

Hace pocos días se hallaban cantando varios jóvenes á la puerta de un establecimiento de bebidas de aquel pueblo y el buen pastor les dirigió evangélicamente una exhortación á tiro limpio que encendió el pelo.

Nada, que va á ser necesario echar á correr en cuanto se tenga á la vista un sombrero de teja.

Leo:

En Portugalete se ha inaugurado un club titulado *Sport Golf* compuesto por distinguidos jóvenes bilbaínos.

La idea de los iniciadores es divertirse grandemente.

¡*Sport Golf!* ¡*Sport Golf!* ¡Vaya, se conoce que se trata de un club de golfos distinguidos! ¡Otro *Kurding-Club*, por lo que se ve!

Y la idea de los iniciadores es sugestiva: divertirse grandemente.

Sí, una continua *juerga*.

Al fin—¡qué demonio!—los trabajadores pagan el gasto.

Y el que venga atrás, que arree.

Me parece muy bonito,

muy bonito de verdad.

¡Ay, Severo, Severito!

¡Como está la sociedad!

Un telefonema de Madrid que publica *La Vox de Vizcaya*:

Ha salido para Navia (Asturias), su pueblo natal, el opulento capitalista don Adolfo Calzada, muy conocido por la gran explotación á que somete á sus obreros.

¿Conque por eso es muy conocido?

Pues entonces no se llamará Calzada, sino *Calzado*.

Cuando menos es un hombre que sabe «ponerse las botas».

A don Trancredo se le ha hecho un recibimiento triunfal en la capital donostiarra.

No es extraño que eso haya sucedido, porque don Trancredo es el *rey del valor*.

Y debe ser estimado en un país que anda mal de valores.

Dice un periódico que los fabricantes de algodón de Orison River (Estado de Massachussets) han constituido una liga con el propósito de rebajar en un 15 por 100 los salarios de los obreros, y que si se comprueba la exactitud de la noticia se declararán en huelga 25.000 operarios.

Esto no «empece» para que el Gobierno español ande ahora á vueltas con un proyecto de ley que tiende á hacer cordiales las relaciones entre capitalistas y trabajadores.

¡Tiene gracia!

En la corrida de toros que se verificó el domingo en la Plaza vieja de la culta Barcelona saltó el público al redondel y mató un toro á garrotazos.

¡Olé, la sangre torera!

Son cosas de esta nación

que á nadie le chocan ya.

¿Y ese público, andará

suelto por la población?

En la frontera italiana de Suiza se ha descubierto un contrabando muy original. Dejaré hablar al periódico en que hallo la noticia:

El contrabando se hacía en extrañas condiciones.

Se organizaban procesiones religiosas en las que figuraban gran número de niños que iban en peregrinación, pasando la frontera constantemente, y la consecuencia de estas procesiones era que se introducían de contrabando muchos productos.

Tan repetidas peregrinaciones hicieron sospechar algo á los empleados del Gobierno italiano y últimamente detuvieron en una de esas manifestaciones á todas las niñas que en ella figuraban, las cuales eran próximamente unas cincuenta.

Al ser detenidas se les ocupó entre la ropa gran cantidad de tabaco y otros objetos que eran introducidos sin satisfacer los correspondientes derechos de Aduanas.

¡Caray, con los procesionistas!

Ninguno podrá negar

sin faltar á la razón

que sabían repicar

y andar en la procesión.

La respetable casa...

Hablar, aunque sea mal, de esa respetable casa, es hacerla gratis el reclamo. Pero ¡qué remedio! si es un asunto de actualidad palpitante, vivita y coleando.

Esa respetable casa es, ya lo habrán ustedes adivinado, la de Aznar y Compañía, que opera en Bilbao.

Anduvo en lenguas por mor de la compra-venta del dique de la Habana, y sale otra vez á relucir con motivo de las denuncias hechas por *El Diluvio* de Barcelona.

El negocijo del dique de la Habana consistió en lo siguiente: La casa Aznar propuso comprarlo en 135.000 duros, previa la promesa verbal de traer el dique á España, á las islas Canarias. Ante ese compromiso de honor desechó el ministro de Marina las proposiciones que en nombre de una casa norteamericana le hizo un

tal Gallar de la Habana, que ofrecía por el dique 175.000 *dollars*.

El duque de Veragua, confiando en el patriotismo y la caballerosidad de la casa Aznar, vendió el dique, y la respetable casa lo revendió á los Estados Unidos, ganándose sin trabajo alguno 50.000 duros. Un negocio redondo.

Que el ministro, por torpe, por pésimo administrador, por negociante confiado en palabra de mercachifle, ha debido ser enviado al corral, adonde envía el público á los veragüenos mansos y sencillos, es indudable. Pero lo es también que lo más censurable en ese negocio es lo que, precisamente, ha sido menos censurado: la conducta de la respetable casa.

El señor Aznar ha dado un timo, esta es la palabra, al Estado español, y se ha portado como un chalán de esos que compran bestias para venderlas, ó que se presentan como compradores cuando no son más que corredores ó testaferros.

Hay diferencias en contra de la respetable casa, por supuesto.

El chalán trabaja, monta la caballería, la presenta, la exhibe, disimula sus macas, y, si quiere, charlando se gana la comisión.

El respetable Aznar no ha hecho más, si acaso, que soltar algunas propinejas á los dignos funcionarios ó á los personajes influyentes que le ayudaron.

El timador no tima nunca por valor de un millón, y además se expone á ir á presidio.

El señor Aznar, tan bienquisto como siempre, y su respetable casa, más respetada que nunca, afanando nuevos negocios con más pupila que un lince y mejor labia que el verbo.

El otro negocijo que prepara la respetable casa es el descubierto por *El Diluvio*, que, sin decir agua va, ha puesto como chupas de dómine á Aznar, á Moret y á Villaverde.

Se trata de que la respetable casa se encargue de colonizar esa nueva colonia de Río de Oro, que nos parece destinada á proseguir la historia de las vergüenzas coloniales. Por supuesto, que la respetable casa se proponía dar el segundo golpe al acreditado timo del dique. Oírecerá al Gobierno la colonización; pero para traspasar el negocio á una Compañía belga. En este ajo, según insiste en afirmar *El Diluvio*, están mezclados Moret y Villaverde.

Ambos señores han negado, pero el diario barcelonés ha insistido.

No juzguemos sin pruebas.

Moret es el ministro de los tristes destinos. Dicen que no es rico y que es honrado; lo creo, pero es lamentable que desde el principio de su carrera, cuando Ruiz Zorrilla tuvo que ampararle por aquello de los tabacos, siempre ande su buena fama en lenguas de maldicientes. Ya es el asunto Mora, ya la compra del «Metecoro», el «Patriota» y el «Rápido», ya lo del tercer depósito, ya las jugadas de Bolsa relacionadas con sus declaraciones contrarias al impuesto sobre la deuda exterior y ahora lo de la colonización del Muni. ¡Desgracia como la suya! Hay quien dice que hombre tan culto y de tanto talento es tonto para los negocios y, además, propenso á las amistades parasitarias. Posible es. No dudo de la honradez del señor Moret; pero tengo por seguro que de ser hembra y haber nacido en los últimos

tiempos de la República romana no se habría casado con César.

De Villaverde, respecto a *honorabilidad*, se ha dicho poco malo, si se exceptúa aquel traspiés ó deslíz del empréstito con la saturnalesca cena del Banco. En su honradez de político de quien apenas se murmura hay que creer con igual convicción que en la virtud de lo que nada malo chismorrea sus queridos compañeros.

Creo, pues, mientras no demostrara lo contrario *El Diluvio*, que Villaverde nada tiene que ver con la respetable casa.

Pero ya pareció el agrio, desabrido fruto. El mismo don Raimundo, al negar contubernios, compañías y relaciones con la respetable casa, se escurrió declarando que si tenía relaciones de amistad y de partido con el Sr. Aznar, que es su correligionario.

¡Hola! Tenemos materia para dos cargos. El señor Villaverde, hombre honrado y político eminente, no se ruboriza declarando en público que es amigo de un mal patriota y de un caballero discutible que acaba de engañar al ministro de Marina. Y el partido conservador, dirigido por el hombre de la selección, abriga en su seno, cobija bajo su manto al comprador y revendedor del dique de la Habana. ¡He ahí como en un espejo reflejada la moralidad silvelista!

De ese partido han salido las censuras para el torpe, pero honrado duque de Veragua, y ese partido conservador llama correligionario al señor Aznar.

¿Qué había de ser sino conservador el diestro chalán de diques, el gitano embaucador del duque de Veragua?

Conservador y muy patriota y católico, apostólico, romano y sumamente partidario de que no se insulte a la guardia civil, cuyo prestigio es indispensable conservar si hemos de estar libres de timadores menudos y de chalanes miserables.

Apostaríamos un cartucho de perdigones contra otro de *dollars*, á que el señor Aznar dió un pellizo á su capital para comprar votos y asesinos á fin de que la hidra socialista no levantara en Bilbao su horrible cabezota. ¡A que ganamos!

No dudo de la estrechez de conciencia del señor Villaverde; lo que creo es que la levita que llevaba el día que dió al jefe de la respetable casa la mano de amigo, tenía la manga un poco ancha.

Y en cuanto al sentido jurídico, á la moralidad y al espíritu seleccionador del señor Silvela, ¿qué decir? Que tiene los fondos tan sucios, que va á tener que marchar á Sabie para que se los limpien en el dique que su correligionario distinguido el señor Aznar compró al Gobierno español para vendérselo al yanqui.

ROBERTO CASTROVIDO.

¡VENGA DE AHÍ!

Costumbre de los periódicos de información era en un tiempo, en punto á corridas de toros, reseñar extensamente sólo las que se verificaban en las localidades de que aquéllos eran originarios.

Hoy, como vamos en camino de la regeneración, han cambiado las cosas, y los susodichos periódicos emplean una buena parte de sus columnas en contarnos con pelos y señales lo ocurrido en las principales corridas que se verifican, no sólo en las localidades á que pertenecen, sino en distintos puntos de España... y aun del extranjero.

Nada menos que cerca de cuatro columnas empleaba el lunes un periódico local en reseñar las corridas celebradas en San Sebastián, Madrid, Vitoria, Cartagena, Barcelona y Bayona.

Sin duda para convencer á sus lectores de que la llamada «fiesta nacional»

«es una fiesta española que viene de prole á prole, y ni el Gobierno la *abole* ni habrá nadie que la *abola*».

Pero—¡es claro!—la prensa de información, atenta al perro chico, no ha de ir contra el gusto de los lectores.

¿Qué cabe hacer en un pueblo como Bilbao, donde en sólo dos días ha despachado la taquilla de la plaza de toros de Vista Alegre billetes por valor de 123.000 pesetas?

Para el periódico que estima en algo su caja de fondos, lo que cabe hacer es dar paja al público que lo pide.

¿Que los maestros de instrucción pública se mueren de hambre? ¿Que cierran sus escuelas porque no se les paga los modestos haberes que tienen asignados? ¿Que importa! Lo importante es demostrar al mundo que ningún país nos lleva la delantera en la lidia de reses bravas.

¡Y adelante con los cuernos!

El Capital y el Trabajo.

Bajo el régimen burgués se divide el fruto del trabajo del obrero en tres grandes fracciones: una para el dueño de la tierra, otra para el capitalista (máquinas, útiles de trabajo, etc.), y la otra para el salario de los trabajadores.

Los que se han apoderado de la tierra y de los medios de producción han dado origen á la división de la sociedad en dos grandes partidos, los capitalistas y los obreros, los poseedores y los no poseedores. A medida que la instrucción se ha ido extendiendo, el pueblo trabajador se ha ido dando cuenta de su situación y de los medios de que debía valerse para ir conquistando sus intereses y sus derechos desconocidos ó quizás confundidos en el proceso de la producción capitalista.

Esa instrucción ha dado al obrero el criterio científico de la lucha y la conciencia de partido de clase frente al partido burgués.

Colocada la Humanidad delante de esos dos grandes partidos que van á disputarse en el porvenir sus destinos, veamos la intervención y la utilidad que cada uno de ellos presta á la producción.

El capitalista, el propietario, funda lo que él llama su derecho de propiedad en una serie de actos conocidos de todos y muy largos de enumerar y que dan por resultado que use y disfrute de la tierra y de los medios de producción con exclusión de los demás.

La ley, justificando esos actos, los ampara y protege por medio de los funcionarios y de la fuerza que se han creado por la clase capitalista dirigente con aquellos fines.

A la clase poseedora, que no permite disponer de sus bienes, da el trabajador todo lo que produce, menos lo que él necesita para atender á sus más urgentes necesidades. El propietario no aporta á la producción ningún trabajo ni esfuerzo; sus grandes utilidades las retira por su solo título de propietario.

El propietario primitivo que trabajaba la tierra y que por eso tenía derecho á apropiarse sus frutos, se ha ido transformando en patrono, en rentista y últimamente en accionista; es decir, el propietario está representado... ¡por una simple acción!...

Delante de la clase dueña de la tierra y de los medios de producción surge la clase obrera para amparar el trabajo y la emancipación intelectual, moral y económica del trabajador.

En presencia del capitalista se levanta el trabajador á discutirle la justicia en la intervención que cada uno presta en el proceso de la producción y la forma de la distribución de ésta.

La clase capitalista no es indispensable, no es necesaria para la producción y su distribución. Supóngase que los dueños de la tierra, de las máquinas, etc., desaparecieran; por eso no quedaría la Humanidad sin las cosas necesarias para su existencia y desenvolvimiento. La clase trabajadora seguiría produciendo como en la actualidad, puesto que el capitalista no colabora de ningún modo en la producción.

Nótese que el papel que desempeña el

accionista, ó más propiamente la acción, en la forma de producir, es absolutamente ninguno; luego puede afirmarse, sin temor de incurrir en error, que los dueños de las tierras y de los medios de producción no son necesarios para la producción y la distribución de ésta.

No siendo necesario el dueño de la tierra para la producción, veamos la justicia que le asiste para hacer la división del fruto del trabajo que hemos apuntado anteriormente.

¿Con qué criterio, ó mejor dicho, por qué sólo se le paga al obrero un salario estrictamente necesario para que no se muera de hambre? ¿Por qué el salario no se fija con relación á la cantidad de trabajo que presta el obrero, ó á la cantidad de valor que incorpora á la mercancía? El salario se fija con relación á la ley de la oferta y la demanda, es decir, al número de brazos que hay en plaza. Si los obreros aumentan, los salarios disminuyen; si escasean, los salarios suben. Nótese que en la organización capitalista actual se equipara la fuerza de trabajo á una mercancía. Se olvida, ó mejor dicho, se desprecia la vida del obrero que está detrás de la fuerza de trabajo.

Pero tomemos los hechos tales cuales son. Si los salarios suben ó bajan, según aumente ó disminuya el número de los trabajadores en plaza, es necesario, para que los obreros obtengan aumento de salarios, que disminuya su número; pero como esto no es posible, se recurre á la organización, que tiene por objeto convenir se todos los trabajadores en no concurrir al trabajo sino en tales ó cuales condiciones.

Con ese procedimiento los obreros convierten en su favor la ley de la oferta y la demanda, que el capitalismo la esgrime contra ellos, sin justicia y sin piedad, hasta reducirlos á las condiciones más precarias y más miserables.

A medida que los obreros se instruyen y perfeccionan sus organizaciones, van reivindicando gradualmente mejoras que les permiten vivir con más comodidades y colocarlos en condiciones más ventajosas para proseguir la lucha en el futuro.

Nunca se penetrarán bastante los trabajadores de las ventajas de la organización, arma poderosa que, manejada con inteligencia, les asegurará su más completa emancipación.

UN OBRERO.

Una huelga.

Hace pocos días reclamaron los obreros de una de las minas del Morro, propiedad del señor Badosa, un real de aumento en sus salarios.

En vista de que la contestación fué negativa, los obreros abandonaron el trabajo; pero como muchos de ellos, no asociados, se hallaban hospedados en las casas de los capataces, éstos consiguieron retenerles y hacer que volvieran á las interrumpidas tareas.

Sólo unos dieciséis de los huelguistas, los más decididos, se negaron á continuar trabajando.

Conviene á los obreros que en casos como éste no se dejen dominar sólo por el sentimiento. Para hacer una huelga con probabilidades de éxito hace falta que los trabajadores estén asociados, dispongan de medios para luchar y aprovechen las ocasiones que les sean favorables.

Proceder de otro modo, es ir casi siempre á una derrota segura.

Municipaleras

Con dos sesiones juntas me encuentro ahora; y si una vale poco, menos la otra. Yo lo comprendo:

sesiones de verano, fruta del tiempo!

**

Trátase en este primer capítulo, á lo que sea, de la sesión del viernes antepasado.

La Comisión de Gobernación proponía el nombramiento de don Ignacio Pablo Guericabeitia para cubrir la vacante de veterinario supernumerario del Municipio.

El compañero Cerezo, teniendo en cuenta que en la hoja de estudios del señor Guericabeitia sólo había seis aprobados y tres buenos, y en la del otro solicitante, señor Elorriaga, se hallaban muchas notas de sobresaliente, dijo que debía dársele el nombramiento al segundo, que era el que más méritos tenía.

Pero el señor Torre, aun reconociendo que la hoja de estudios del señor Elorriaga era superior á la del señor Guericabeitia, salió con la peregrina ocurrencia de que, como éste había hecho sus estudios nada menos que en los Madriles y el otro en León, entendía que el propuesto por la Comisión era el que se hallaba más capacitado.

Y aun dijo más el señor Torre. Dijo que el señor Guericabeitia había estado en el Matadero de París y había escrito artículos profesionales. Además—añadió echando el resto—, por encima de los estudios que se hacen en las Universidades están los conocimientos que se adquieren fuera de ellas.

Nadie se desmayó al oír la aplastante defensa que el señor Torre hizo del informe de la Comisión.

Cerezo insistió; Merodio adujo nuevas razones en contra del informe, y quince votos contra cuatro decidieron el triunfo del señor Guericabeitia.

En cuyas manos *profesionales* se pondrán seguramente con confianza, cuando estén enfermos, muchos de los que le han elegido.

**

La Alcaldía solicitaba autorización del Ayuntamiento para nombrar una comisión que pasase á San Sebastián á ofrecer sus respetos á la reina.

Hablaron en contra los señores Azaola, Echevarría (J.) y Torre.

Y fué aprobada la autorización por doce votos contra siete.

Supongo yo que el alcalde, además de ofrecer sus respetos á la reina, le ofrecerá también alguna fotografía de la Virgen de Begoña con el manto consabido.

Porque el señor Alonso de Celada no pierde ocasión de ofrecer á la reina esas fotografías.

No parece sino que no le han pagado el manto y que anda siempre con recordatorios.

**

Y vamos con la segunda sesión, la del miércoles, porque de la primera no tengo más que decir.

¡Ay, fué una sesioncita de chicha y nabo!

¡Vays, verán ustedes qué pronto acabo!

La Comisión de Fomento proponía que la subvención de 500 pesetas solicitada para el Montepío del cuerpo de bomberos fuese ampliada hasta 1.000, para atender á las necesidades de dicho Montepío, puesto que existe consignación para ello.

Muchos concejales hablaron del asunto sin llegar á entenderse.

Merodio propuso una reforma en el reglamento del Montepío para evitar que dejara de pagarse en ciertos casos á los bomberos que eran destituidos las cantidades que les correspondieren; pero el presidente le cortó el hilo, porque la proposición era, á su juicio, extemporánea.

Y el informe pasó á la Comisión de Presupuestos para que ésta estudie la forma en que han de soltarse las 1.000 pesetas.

Y... punto final.

Federación de la Industria Textil Española.

COMISIÓN REORGANIZADORA

A las diversas Secciones de la Federación.

Compañeros: Desde que se constituyó la Federación Textil, fué Manlleu el punto de residencia del Comité Central, por entender las demás localidades que si aquélla era la cabeza del cuarto distrito y los obreros los más dispuestos á defender los intereses de los trabajadores fabriles, podían hacer éstos una buena campaña en favor de otras poblaciones menos afortunadas.

Manlleu eligió los individuos del Comité de la Federación; de Manlleu eran el presidente y secretario designados en los Congresos de Barcelona y Manresa; Manlleu, por lo tanto, adquirió un compromiso de honor ante los obreros fabriles que que le distinguieron con su confianza: el compromiso de llegar al sacrificio si era preciso, defendiendo la Federación y amparando á las víctimas de los fabricantes. No somos nosotros los que hemos de decir si Manlleu ha cumplido ó faltado á esos deberes; no estamos autorizados para juzgar el caso y nos guardaremos muy bien de hacerlo por entender que son las localidades las que deben emitir su veredicto sobre el asunto. Pero ya que no para juzgar, estamos autorizados para exponer á la consideración de los obreros de las poblaciones fabriles el proceder de los últimos representantes de la Federación, que ha sido el siguiente:

Convocada por el presidente accidental, compañero Jaime Prat (*Sampere*), y con asistencia de varios individuos del Comité y de representantes del cuarto distrito, del quinto y del primero, se celebró en San Martín el 2 de febrero próximo pasado una Conferencia federativa. En ella se dió cuenta por los convocantes del estado de desorganización en que se hallaban las localidades, así como de la situación económica en que la Federación se encontraba, declarándose impotentes para continuar al frente del Comité y emprender la campaña de reorganización que estimaban debía hacerse, presentando con tal motivo la dimisión de sus cargos. Los dimitentes propusieron y defendieron la conveniencia de nombrar una Comisión federativa reorganizadora, designando para la misma á los que suscriben, á quienes ofrecieron su apoyo sin duda para contrarrestar las observaciones que en contra hicieran los designados. La Conferencia aceptó unánimemente el nombramiento de la Comisión y los individuos propuestos para formarla.

De revisar los estados de cuentas se encargó á los representantes de distrito, quienes los debían examinar y firmar, no pudiendo hacerlo por faltar ultimar algunos detalles y tener que salir el mismo día hacia los puntos de residencia. El secretario y tesorero quedaron en Barcelona á fin de llenar los requisitos que faltaban y cumplido esto remitir los estados á los indicados representantes de distrito una vez revisadas las cuentas por la Comisión reorganizadora.

En esta situación estaba la Federación al nombrarse la Comisión que suscribe, que si aceptó el encargo contra su voluntad lo hizo ante las promesas de ser secundada por el Comité dimitente, por los representantes de Manlleu y su distrito.

¿Han cumplido la oferta que hicieron á esta Comisión los individuos del Comité dimitente, todos de Manlleu? No. Por el contrario, han demostrado con su actitud que el nombramiento de la Comisión reorganizadora obedeció al deseo de enterrar la Federación.

Ni una carta, ni una comisión, ni una ligera consulta, ni una sola cotización hemos recibido de Manlleu en el tiempo transcurrido, en los seis meses que median de febrero á la fecha. Como si los compromisos contraídos por el Comité de la Federación, siempre residente en Manlleu y siempre compuesto de obreros de esta localidad, no les obligara á nada, han di-

cho:—Ahí queda eso; para nosotros no hay más Federación que Manlleu ni otras víctimas que los obreros de Manlleu.

Inútiles han sido nuestras gestiones; inútil ha sido nuestro intento de trabajar por reorganizar la Federación celebrando una serie de reuniones en las localidades, empezando por la de Manlleu; inútil querer poner las cuentas en claro y averiguar el débito que existe. Los individuos del Comité dimitente han hecho imposible toda gestión, no sabemos si ateniéndose á disposiciones de los obreros manlleuenses, lo que no creemos, ó si obedeciendo á un plan propio y exclusivo de ellos, que es lo más probable, pues ni aun del paradero de los efectos y enseres que poseía y que pertenecen á la Federación nos ha dado cuenta el referido Comité.

Por todo lo expuesto y no siendo posible continuar por más tiempo en situación tan anómala, convocamos á todas las localidades que han formado parte de la Federación de la Industria Textil al Congreso extraordinario del Arte Fabril que se celebrará en Mataró los días 17 y 18 del próximo mes de agosto para tratar el siguiente

Orden del día.—1.º ¿Debe ó no reorganizarse la Federación de la Industria Textil?—2.º En caso afirmativo, forma y modo más adecuado para llevar á cabo la reorganización.—3.º En caso negativo, forma y modo de atender á los compromisos contraídos por la Federación.—Proposiciones y asuntos generales de las Secciones.

Dada la importancia de los asuntos que han de ventilarse en este Congreso, esperamos enviarán su delegación al mismo todas las poblaciones que formaban parte de la Federación. Si alguna localidad no pudiera mandar delegado directo, sírvase manifestar por escrito su opinión y la actitud que adoptará en lo sucesivo. Tanto los nombramientos como las cartas oficiales deberán autorizarse por las Juntas con el sello de la Sección respectiva.

Los delegados deben hallarse en el Centro Obrero de Mataró, calle de Santa Marta, 1 y 3, á las tres de la tarde del sábado 17 de agosto, hora en que empezarán las tareas del Congreso.

Deseándoles salud y federación, son vuestros y de la causa obrera.—RAMÓN FONTANALS.—MANUEL JURADO.—JUAN VIDAL.—JUAN BORRELL.—TORIBIO REYOY.

Barcelona y julio 31 de 1901.

Una carta.

Correspondiendo al deseo manifestado por la Sociedad Obrera de Pudelaje *El Fuego*, de Málaga, publicamos la carta que va á continuación:

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Esperamos que tengáis la bondad de dar cabida en vuestro periódico, como más dentro del movimiento industrial metalúrgico en esa región, á las presentes líneas, que demuestran los progresos conseguidos por esta Sociedad en su poco tiempo de organización.

Desde que la Sociedad Belga se encargó de la dirección de esta fábrica, los trabajos principiaron á tomar en ella más desarrollo, y por entonces algunos individuos de la Agrupación Socialista nos empezaron á demostrar la necesidad de que nos organizáramos en Sociedad para la defensa de nuestros intereses; pero la indiferencia nos dominaba, y, como el buen musulmán, lo esperábamos todo de la casualidad, hasta que vinieron obreros de pudelaje asturianos ganando doble jornal que nosotros. Esto nos hizo ver la razón que tenían los socialistas que nos habían aconsejado que nos asociásemos, y, como todos los obreros que no estudian nada, hicimos una reclamación antes de pensar en organizarnos; mas contando con el apoyo de aquellos que de organización nos habían hablado, empezamos con ellos á dar forma á esta Sociedad, y conseguimos

en el mes de marzo que nuestra reclamación fuera aceptada, sufriendo durante cuatro semanas de huelga alguna miseria, pero venciendo al fin por nuestra buena unión.

Hoy va aumentando esta Sociedad con obreros de diferentes ramos de los que concurren á la producción metalúrgica de esta fábrica; y aunque tenemos el sentimiento de ver que los obreros venidos de esa región se mantienen alejados de un movimiento de concentración que á todos nos es beneficioso, estamos orgullosos de haber conseguido varias mejoras, no sólo materiales, sino también morales, pues el trato soez que antes daban á los obreros, en particular á los de peonaje, los encargados belgas, han tenido éstos que reformarlo, tratándonos á todos como hombres y no como cosas, al revés de lo antes hacían.

Para el presente semestre se ha nombrado la nueva Junta Directiva, que está constituida en la siguiente forma:

Presidente, Ignacio Martínez.—Vicepresidente, Antonio Bueno.—Secretario del interior, Antonio Vargas.—Secretario del exterior, Francisco Sánchez.—Vocales, Félix López.—Francisco López.—Mannel Montoya.

Estos compañeros al tomar posesión de sus cargos, saludan á cuantos luchan por concluir con la última fase de la esclavitud, que es el salariado, y se ofrecen incondicionalmente á todos deseando sostener correspondencia con las organizaciones obreras, y principalmente con las Sociedades metalúrgicas.

La correspondencia á nombre del secretario, Francisco Sánchez Rubio, calle de Juan de Padilla, núm. 18, Centro Obrero.

DESDE ORTUELLA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

La madeja que han formado los ediles del concejo de Santurce no es para desenredada fácilmente. Con motivo de la segregación que los vecinos del casco viejo han pedido y ha sancionado la Diputación provincial, se van desarrollando escenas que tienen su parte de cómicas y su parte de serias. El caso es que con tantas vueltas y revueltas, ahora resulta, según las trazas, que los vecinos de Ortuella nos vamos á quedar como el gallo de Morón si prevalece el caciquismo, que sí prevalecerá.

No me ocuparía de este asunto si no tuviera alguna importancia para los que aquí militamos en el Partido Socialista; pero como, á mi modo de ver, la tiene, voy á emborronar unas cuartillas para que los electores de Ortuella se den cuenta de lo que ocurre y lo tengan presente cuando se halle en su mano el desquite, ó sea la papeleta electoral.

Y vamos por partes. Los concejales de Ortuella, fijándose en el número de vecinos, habitantes y electores de este segundo distrito, así como en la recaudación obtenida por varios conceptos, y contando con el apoyo de un considerable número de vecinos, cuyas firmas recogieron, acordaron reclamar del concejo de Santurce que las oficinas municipales pasasen á Ortuella, y en sesión celebrada por dicha corporación de Santurce fué aprobada la reclamación por mayoría de votos.

Pero hete aquí que luego los ediles de Santurce ponen el grito en las nubes, y dicen que, antes de venir ellos á celebrar sesión en Ortuella, prefieren la segregación. En efecto, formaron el oportuno expediente pidiendo la segregación á todo trance, y la Diputación, de acuerdo con el gobernador civil, le aprobó.

Entonces fué cuando una parte de los concejales de Ortuella empezaron á recoger firmas de nuevo y á hacer los demás trabajos que creyeron necesarios para que no se llevase á cabo la agregación. ¿Y saben los lectores por qué? Pues porque los

aludidos concejales son testaferreros de la Compañía Franco-Belga, y ésta, que hasta ahora ha venido aprovechándose malamente de terrenos comunales para depositar escombros, que ha destrozado caminos, puentes y ríos, que se ha hecho dueña del manantial de aguas potables, y, en una palabra, que se ha erigido en reina absoluta de todo, poniéndose por montera la ley, entendió que, de segregarse los pueblos, tendría que habérselas aquí con elementos nuevos hasta ahora—sobre todo con los socialistas—, y ha dicho á sus subordinados los Múgica, Pujana, Garay Gordóvil y consortes: «¡Alto! No consentimos que se vaya por ese camino.»

De modo que los unos por la segregación, y los otros porque quede la cosa en tal estado, se ha armado un cipizape de trescientos Gordóviles.

Por fin vino la segregación; pero en la primera sesión que se ha celebrado, por poco se tiran los ediles los trastos á la cabeza. ¡Qué lenguaje, qué lógica, qué sensatez para discutir! ¡Aquello parecía una casa da locos! Por si se había de dar al Ayuntamiento el nombre de «Santurce (Ortuella)»—así, en esta forma—ó el de «Santurce» á secas, se promovió una discusión reñida... hasta con la gramática, pues hubo quien dijo *vaiga, faltoso* y otros dislates por el estilo. Llegada la discusión fué derrotado el nombre de «Santurce (Ortuella)» y aprobado el «Santurce» solamente.

Ahora, cambiándose á esta barriada el nombre de Ortuella por el de Santurce, cuando vengán á cobrar algún impuesto diremos los vecinos: «Vayan ustedes á Santurce, que no todo el monte es orégano.»

Por supuesto, que los victoriosos hicieron hincapié en su pretensión teniendo en cuenta que si el nombre era «Santurce (Ortuella)», perdían todo derecho á los intereses que hayan de repartirse.

Conque ya ven los lectores qué manera de brujulear tienen nuestros nuevos ediles. ¡Apañados vamos á estar si por cuestión de nombre se van á perder los derechos!

En fin, es la primera comedia que hemos presenciando; veremos cómo son las que siguen. Mientras tanto recomiendo á los electores que procuren asistir á las sesiones municipales para que en días de elecciones sepan á qué atenerse.

Vuestro y de la R. S.

EL CORRESPONSAL.

6 agosto 1901.

DESDE ECHÉVARRI

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Para que los lectores de ese periódico puedan formar idea del celo que en el cumplimiento de su deber tienen ciertos subalternos del gobernador civil, señor Echánove (y me refiero á la guardia civil, á la foral, etc.), podéis repetir una vez más que la circular que ha publicado con respecto al lavado de minerales, sigue siendo un papel mojado... con agua sucia.

Prueba de ello es que una sección de tromels de los lavaderos del señor Gandarias revolucionan como en otros tiempos y á la luz del sol y de la luna.

Señor Echánove: Es ridículo dictar disposiciones cuando no se tiene voluntad ó energía para hacerlas cumplir.

Vuestro y de la R. S.

H. F.

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Tomo la pluma para llamar la atención del señor director de los hospitales de la zona minera de Triano acerca de algunos abusos que se vienen cometiendo de algún tiempo á esta parte en perjuicio de los desgraciados que, por efecto de la

inicia explotación á que están sometidos, tienen la desdicha de ir á curarse de las heridas y magallamientos que se causan, ya sea por lo peligroso de los trabajos que realizan, ya por la falta de buena dirección que en éstos existe.

Entre los establecimientos benéficos antes citados descuella por las malas condiciones de su administración el de la Arboleda (Matamoros). En él se da á los acogidos escaso y mal alimento; no se concede de algún tiempo á esta parte más que una hora de visita pública y se viene cometiendo el abuso de no admitir más que uno por uno y con tarjeta á los visitantes, resultando que muchas de las familias y amigos de los pacientes se quedan sin poder entrar por falta de tiempo.

Así se comprende que en no lejana ocasión se produjera un escándalo á causa de la aglomeración de visitantes, muchos de los cuales, al ver que se quedaban fuera, quisieron violentar la puerta de entrada, y no pudiendo conseguirlo, entraron algunos de ellos por las ventanas de la sala.

No sabemos de quién será la culpa; pero en manos del señor director de los hospitales está el evitar los hechos que dejo denunciados, de los cuales y de algunos otros más puede cerciorarse girando algunas visitas á dicho establecimiento sin previo aviso para no dar lugar á preparaciones que oculten los abusos que se cometen.

Os desea salud y R. S.
EL CORRESPONSAL.
Arboleda, 5 agosto 1901.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao.

La Sociedad de Mamposteros ha enviado á la de Canteros de Santander un donativo de 10 pesetas para contribuir á los gastos de la huelga que con tanto tesón viene sosteniendo esta última Sociedad.

También ha acordado solicitar el ingreso en la Federación Nacional de Canteros y Marmolistas, abrir una suscripción para confeccionar una nueva bandera y socorrer á un compañero enfermo.

Los tipógrafos del periódico *El Nervión* han obtenido, previa reclamación, el aumento de 25 céntimos de peseta en ciento de líneas.

También los operarios que se dedican á otra índole de trabajos en la imprenta en que se confecciona dicho periódico, han conseguido algunas mejoras.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

La Sociedad de Moldeadores, en junta general verificada el domingo último, aprobó las cuentas del trimestre y la gestión de la Junta Directiva.

Esta Sociedad cuenta en caja con una existencia de 3.780 pesetas.

El Comité local de la Agrupación Socialista bilbaína advierte á todos los periódicos socialistas que se publican en España que desea saber la situación en que se encuentra con respecto á ellos en el pago de suscripciones, á fin de satisfacer sus débitos, si los tiene, y quedar al corriente.

La Sociedad de Albañiles, en reunión celebrada el sábado anterior, acordó dirigir á los patronos una circular reclamándoles el aumento de 50 céntimos en el salario desde la semana próxima; imprimir una hoja llamando á los pocos individuos del oficio que aun están sin asociarse, para que ingresen en la organización sin pagar cuota de entrada, dándoles como término el tiempo que falta hasta el 30 de septiembre y exigiéndoles desde esta fecha el pago de cinco pesetas por la expresada cuota, y autorizar á la Junta Directiva para que en período de huelga pueda admitir ó no el ingreso de los que lo soliciten.

La Sociedad de Guarnicioneros, recién constituida, acordó en la reunión que celebró el día 4 del corriente, formar parte de la Federación local de Sociedades Obreras é ingresar en la Unión General de Trabajadores.

La Junta Directiva quedó elegida en la siguiente forma:

Manuel Domínguez, presidente; Manuel Latorre, vicepresidente; Saturnino Martín, secretario del interior; Bernardo Serrano, secretario del exterior; Mariano Martínez, contador; Bernabé Fernández, tesorero; Lucio Vélez, Germán Gerbolis y Gervasio Calanda, vocales.

Para la comisión revisora de cuentas fueron nombrados Daniel Dengarteche, Ladislao Riaño y Anselmo Montañés.

En la reunión hubo un buen número de altas. La correspondencia se dirigirá al Centro Obrero, á nombre del compañero Bernardo Serrano, secretario del exterior.

Esta Sociedad saluda á todos los trabajadores que luchan por el mejoramiento de la clase trabajadora.

La Sociedad de Forjadores y Martilladores, en junta general ordinaria celebrada el día 28 del mes próximo pasado, renovó la Junta Directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

José María Charola, presidente; S. P., vicepresidente; Mauricio Bendito, secretario; José Zorrilla, contador; Emetrio Vitórica, tesorero; Eulogio Gutiérrez, A. L. y José Rivero, vocales.

Estos compañeros, al tomar posesión de sus cargos, dirigen un fraternal saludo á todos los que luchan por la abolición del salario.

Los individuos de esta Sociedad que tengan que hacer alguna reclamación, deseen afiliarse ó abonar recibos, pueden efectuarlo de diez á once de la mañana todos los domingos, en la Secretaría, Centro Obrero, Tras Pílares, Bilbao.

La Sociedad de Obreros Peones en general de Bilbao, en asamblea extraordinaria celebrada el día 6 del corriente, acordó expulsar al individuo Pedro Ruiz, por defraudador de 102,70 pesetas y 10 recibos de un talonario.

Se ruega la publicación de estas líneas en todos los periódicos obreros de España.

Arrigorriaga.

El domingo último, según estaba anunciado, se verificó en el frontón de Arrigorriaga el mitin de propaganda societaria organizado por la Sociedad de Oficios Varios de Ibaizabal.

Presidió el acto Vicente Hervosa, é hicieron uso de la palabra Francisco Martínez, José Beascochea, Hipólito Villanueva y Facundo Perezagua.

Los discursos pronunciados por estos compañeros se encaminaron á señalar las ventajas de la organización obrera para combatir las injusticias patronales.

Es de esperar que este mitin dé muy provechosos resultados. Por lo pronto es probable que se constituya inmediatamente una Sociedad de Oficios Varios en Arrigorriaga.

Guipúzcoa.

La Agrupación Socialista de San Sebastián ha abierto una suscripción para socorrer á las familias de tres pescadores de Santoña que murieron recientemente en un naufragio.

Con el fin de restar espectadores á la corrida de toros que se verificó el domingo en San Sebastián y en la que tomó parte don Tancredo, los obreros organizados de dicha capital celebraron una jira en el campo de Loyola.

Se ha constituido en Tolosa una Sociedad de Oficios Varios.

La correspondencia para dicha Sociedad deberá dirigirse al secretario Cosme Moro, Andía, 2, primero.

Santander.

La Sociedad de Canteros y Marmolistas piensa dirigirse al Ayuntamiento ofreciéndose á terminar las obras municipales que están paralizadas con motivo de la reclamación por ellos hecha recientemente á los contratistas.

La misma Sociedad ha publicado en los periódicos locales un anuncio en el que se ofrece á realizar los trabajos particulares que se le confíen.

La Agrupación del Astillero ha renovado parte de su Comité.

La correspondencia á nombre de Domingo Pérez, barrio de la Industria.

Asturias.

Mañana se celebrará un mitin provincial en Oviedo, organizado por las Sociedades Obreras y el Comité Provincial de la Federación Socialista, para protestar contra los atropellos que con los obreros y Sociedades de Coruña, Sevilla, Barcelona y otros puntos cometieron los representantes de la autoridad, y á la vez se condenará la propaganda nefasta de los anarquistas.

En este mitin estarán representadas todas las Agrupaciones Socialistas de la provincia y buen número de Sociedades obreras.

La Sociedad de Obreros en Madera de Oviedo celebrará hoy el segundo aniversario de su fundación con una velada, á la que ha sido invitado el compañero Iglesias.

La misma Sociedad celebrará mañana una jira campestre en el monte Nuño.

La Sociedad de Oficios Varios de Luarea, por haber aumentado el número de sus individuos en proporción que no les permitía continuar en el local que ocupaba, ha trasladado su domicilio al Muelle, número 12.

Pronto inaugurará una serie de conferencias.

Vigo.

La Sociedad de Pintores y Albañiles ha renovado su Junta Directiva.

La Sociedad de Oficiales Barberos y Peluqueros se ha adherido á los acuerdos del Congreso obrero de Tuy, entrando, por tanto, á formar parte de la Unión Galaico-Portuguesa.

Para que todos los obreros y obreras conscientes conozcan los nombres de los sastras y sastras que hicieron traición durante la huelga recién terminada, y para que también tengán presente en todo momento el indigno proceder de tales traidores, publicamos á continuación la relación de éstos. He la aquí:

Isidoro Piñero, Imoteo Domínguez (este sujeto fué presidente en otra época); Francisco Millos; Juan Hermida; Federico Mumary; Manuel Mumary; Adolfo González; Angel Pardo; Enrique Patiño; José Penedo; Manuel Fernández (portero de la Escuela de Artes y Oficios); Josefa Pérez; Concha Abal de López Trancoso; Elisa Andreu; Mercedes Millos; Antonia Rodríguez; Amencia González; Francisca Montenegro de Pomar; Carmen Fernández de González, y Carmen Comesaña de García (esta denunció al Juzgado á dos sastras asociadas y á la madre de éstas por coacción).

La Sociedad de Marineros Pescadores, en su última asamblea general, acordó declarar huelga en los vapores *Primero de Bouzas* y *Josefina*, á causa de que al hacerse el reparto de la pesca se les quedaban los armadores de estos barcos con tres partes del matute, que correspondían á las tripulaciones.

Los armadores que en un principio, al hacerse la reclamación, se negaron á conceder á los marineros pescadores esas tres partes del matute, y aun á entenderse con la comisión de la Sociedad, á las veinticuatro horas de declarada la huelga llamaron á las mismas tripulaciones y accedieron á lo que se les pedía.

La misma Sociedad inaugurará su bandera el día 15 del mes corriente, celebrando con tal motivo una reunión de propaganda, y verificará también una jira, que probablemente será marítima. A estos actos invitará á las demás Sociedades obreras que pertenecen á la Federación.

Como recuerdo de la inauguración de la insignia social, los marineros pescadores tienen el propósito de retratarse en grupo.

La Sociedad de Canteros de Puenteareas ha tomado el acuerdo de ingresar en la Unión General de Trabajadores.

Baleares.

«La Unión Protectora Mercantil», Asociación de dependientes de comercio de Palma de Mallorca, ha reclamado de los dueños de tiendas que el cierre de éstas se verifique á las ocho de la noche.

Málaga.

La Sociedad del Arte de Imprimir y sus similares ha pedido su ingreso en la Federación Tipográfica y, por consiguiente, en la Unión General de Trabajadores.

Dicha Sociedad cuenta en su seno con 103 individuos y ha comenzado á publicar una Revista mensual con el título de *Málaga Obrera*.

En la última junta general acordó trasladar su domicilio á la calle de Jerónimo Cuervo, número 13.

Los aserradores mecánicos y los alfareros tratan de organizarse en Sociedad de resistencia.

Se proyecta crear una Federación local de Sociedades obreras, en vista del gran número de éstas que hay ya constituidas.

Alicante.

Según EL MUNDO OBRERO, es probable que á estas fechas hayan triunfado los obreros canteros declarados en huelga.

Barcelona.

La Sociedad de Constructores de Carruajes y Herradores, de acuerdo con otras entidades del mismo ramo, ha enviado una circular á las Secciones del oficio y similares de España invitándolas á tomar parte en un Congreso que con objeto de constituir la Federación se celebrará en la primera quincena del próximo septiembre.

Si por olvido involuntario alguna entidad no hubiese recibido la circular-convocatoria dese por invitada y reclámla si desea conocerla.

Las Sociedades no adheridas pueden enviar su conformidad á la brevedad posible á nombre de Ramón Pedrés, calle de Amalia, número 3, 2.º, Centro Obrero.

La huelga de obreros doradores se ha generalizado.

Se ha constituido definitivamente en Badalona la Agrupación Socialista, la cual se propone emprender una activa campaña de propaganda.

REUNIONES

Centro Obrero de Sestao.

La Junta administrativa del Centro Obrero de Sestao convoca á todos los individuos de las sociedades que componen el mismo á la asamblea

ordinaria que se celebrará el día 11 de agosto á las nueve y media de la mañana, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
 - 2.º Idem de comunicaciones.
 - 3.º Lectura de las cuentas.
 - 4.º Propositiones generales.
- Se recomienda la más puntual asistencia.

Sociedad de Obreros Mineros de Vizcaya.

Esta Sociedad celebrará una reunión pública de propaganda el día 10 del actual, á las ocho de la noche, en su domicilio social de Gallarta, calle de Peñucas, número 17, casa de Solaurén.

Agrupación Socialista de Begoña.

Esta Agrupación celebrará una reunión pública de carácter político-económico el día 10 de agosto, á las ocho y media de la noche, en su domicilio, calle de Mazas, núm. 15.

En esta reunión harán uso de la palabra los compañeros Perezagua y Beascochea.

Sociedad de resistencia de Obreros Mineros de Vizcaya.

(Subcomité de Ortuella)

Este Subcomité convoca á sus socios á junta general ordinaria para el día 12, á las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Centro Obrero, con el fin de dar cuenta del estado de la Sociedad y altas, bajas y fondos con que ésta cuenta.

Se suplica á todos los socios la puntual asistencia.

PUBLICACIONES

Los negocios de don Eduardo es el título de un interesante folleto que el periódico *La France du Dimanche*, de París, ha publicado recientemente, y en el que se ponen de relieve, con documentos á la vista, los resultados nocivos de las costumbres introducidas en la América española por la confederación de agentes de negocios sucios y de clericales desalmados.

CORRESPONDENCIA

Villabragina.—R. A.—Recibidas 4 pesetas hasta fin de julio de 1902.

Astilleros.—F. B.—Se remiten á usted desde este número 25 ejemplares.

Málaga.—R. S.—Los afileres se agotaron; se toma nota de su recomendación.

Burgos.—P. L.—Recibidas por conducto de M. 18 pesetas para paquetes.

Gallarta.—Vicario.—Recibí 67,50 pesetas de su liquidación total, y 6 pesetas para los paquetes del mes de agosto.

La Arboleda.—Aniceto García.—Puede pasar por esta Administración á arreglar la cuenta, si no quiere que se le suspenda el envío del paquete.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Se remiten 200 ejemplares *Socialismo y Libertad*, y remitidme 100 Leyes de Accidentes del Trabajo.

Zaragoza.—R. A.—Recibidas 12 pesetas por conducto de E., y la cuenta de esa hasta fin de julio es de 32,78 pesetas; de éstas descuentamos los números que mandastéis del *Porvenir Social*. La suscripción de la A. si se mandó á nombre de A.; debe 10 pesetas. Las Leyes que dice de Gallarta no se las he cobrado.

LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

Recuerdos del 1.º de mayo, 15 céntimos.
Socialismo científico y Socialismo utópico, por Federico Engels, 25 céntimos.

Estudio acerca del Socialismo científico, por Gabriel Deville, 25 céntimos.

El Colectivismo, por Julio Guesde, 15 céntimos.
Manifiesto comunista, por Marx y Engels, 15 céntimos.

La ley de los salarios y sus consecuencias, por Julio Guesde, 5 céntimos.

Miseria de la Filosofía, por Carlos Marx, 1 peseta.

Socialismo y libertad, por Juan Janrés, 25 céntimos.

Las organizaciones de resistencia, por Pablo Iglesias, 10 céntimos.

Meeting de controversia en Santander, 25 céntimos.

España y el descubrimiento de América, por J. J. Morato, 30 céntimos.

Leyes de reuniones públicas y de Asociación, 10 céntimos.

Ley Municipal, 30 céntimos.
Ley de sufragio universal, 30 céntimos.

Leyes y Reglamentos del trabajo, explicados por Ricardo Oyuelos, 30 céntimos.

Imp de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial»
Ballén, 39, bajo.